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Esercizio 1 (Elasticita costante di sostituzione). Si consideri la funzione d’utilita
u: R++ X R++ — R data da

u(ry,ma) = (x‘f—i—:vg)% , con p < 1.

Si descriva una generica curva d’indifferenza quando: (a) p — 1 (perfetti sostituti);
(b) p — 0 (Cobb-Douglas); (¢) p — —oo (perfetti complementi). Si determinino la
domanda marshalliana e la funzione d’utilitd indiretta.

Esercizio 2 (Preferenze quasi lineari). Si consideri la funzione d’utilita w : Ry x
R, — R data da

u(xy,22) = 2§ + 2, con 0 < a < 1.
Si descriva una generica curva d’indifferenza. Si determino le domanda mashalliana
e la funzione d’utilita indiretta.

Esercizio 3 (Ottimo non interno). Si consideri la funzione d’utilitd v : Ry xRy —
R data da

u(x1,22) = min {221 + x2, 1 + 222} .
Si descriva una generica curva d’indifferenza. Si determino le domanda mashalliana
e la funzione d’utilita indiretta.

Esercizio 4 (Omoteticita). Le preferenze si dicono omotetiche se, e solo se, per
ogni coppia di piani di consumo (z,z) in X x X,
z = x se e solo se Az = Az, per ogni A > 0.

(Significa, geometricamente, che le curve d’indifferenza sono tutte parallele.) Si
mostri che, se le preferenze sono omotetiche, allora la domanda marshalliana &
omogenea di primo grado nel reddito, a prezzi dati, cioé x (p, \w) = Az (p, w).

Esercizio 5 (Separabilita additiva). Si consideri una funzione d’utilita tale che
U(T1,y ooy Tiy ooy @) =ug (1) + -+ uy (x5) + - +up (),

in cui u; : Ry — R ¢ differenziabile, strettamente concava e strettamente crescente,
con

lim u; (z;) = 0.

x;—0
Si mostri che, sotto queste ipotesi, non esistono merci inferiori. (Suggerimento:
Si studino le condizioni del prim’ordine.)



